2020年我省优良天数同比增加52天

# 今年将推动黄河流域生态保护立法



航拍丰乐樱花园和南水北调穿黄工程 郑报全媒体记者 李新华 图

去年,我省空气质量、水环境状况如何? 今年,将从哪些方面发力,持续改善生态环境质量? 3月31日,河南省十三届人大常委会第二十三次会议听取了河南省人民政府关于2020年度环境状况和环境保护目标完成情况与依法打好污染防治攻坚战工作情况的报告。 郑报全媒体记者 董艳竹

## 优良天数同比增加52天

报告提到,与2019年相比, 2020年全省环境质量得到进一步 改善。重污染天数12天,同比减少11天,优良天数同比增加52 天。全省地表水环境质量持续改善,94个国家地表水考核断面中,

I-III 类水质断面达到73个,同比增加9个,无劣V类水质断面。全省土壤环境质量保持稳定。

声环境状况方面,2020年,全 省城市昼间区域声环境质量级别 为较好。

## 累计完成"双替代"供暖用户540多万户

2018年以来,我省多措并举依法打好污染防治攻坚战,扎实推进蓝天、碧水、净土保卫战,突出精准治污、科学治污、依法治污,坚决打赢污染防治攻坚战,生态环境质量明显改善。

围绕坚决打赢蓝天保卫战,狠抓结构优化调整,完成城市建成区内重污染企业搬迁改造148家;累计完成"双替代"供暖用户540多万户,淘汰落后煤电机组522万千瓦,煤炭消费总量下降15%以上,累计减少煤炭消费约1.6亿吨;全省建成投用铁路专用线16条,大宗货物年货运量150万吨以上的大型工矿企业和新建物流园区铁路专用线接入比例达到81.9%。取缔散煤销售点427个,查扣燃煤散烧设施设备3.53万台,整治取缔"散乱污"企业12万家。强化移动污染源治理,累计检查柴油车辆

2051.82万辆次,建成物流通道空 气站107座,安装重型柴油货车在 线监控系统9.8万套,3983家大宗 物料运输企业安装门禁系统。

围绕扎实推进碧水保卫战,对发现的765个环境隐患问题进行整治。全省动态消除劣V类水体。持续推进农村环境综合整治,"十三五"期间共整治村庄9682个,超额完成国家下达的目标任务,农村生活污水治理率达到30%,比2018年提高10个百分点。

围绕加强黄河流域生态保护,组织编制黄河流域生态环境保护规划,围绕生态保护修复、环境污染治理等领域,深入谋划重大项目。开展黄河流域生态环境保护专项执法行动,采取无人机航测协助执法方式,绘制了黄河生态环境污染源图谱,发现和移交查办问题线索8175条。

#### 今年将加快编制和实施黄河流域生态环境保护规划

2021年,我省将深入打好污染防治攻坚战,持续改善生态环境质量,走好生态优先、绿色发展之路。科学编制和实施我省"十四五"生态环境保护规划、大运河生态环境保护修复规划等重要规

划,统筹做好重点领域专项规划编制工作。加快编制和实施黄河流域生态环境保护规划,推动黄河流域生态保护立法,不断完善地方排放标准,谋划实施一批生态系统保护和修复重大工程。

《中国(河南)自由贸易试验区条例(草案)》提请二审

# 政府部门不得干预 外商投资企业的正常生产经营活动

3月31日,《中国(河南)自由贸易试验区条例(草案)》提请河南省十三届人大常委会第二十三次会议二审。二审稿明确了省自贸办职责问题,增加了关于自贸试验区统计问题、外商投资合法权益保护问题和关于发展贸易新业态、新模式问题等相关规定。郑报全媒体记者 董艳竹

## 修改 1: 省自贸办负责拟订 发展规划和重大政策

2020年11月,省十三届人大常委会第二十一次会议对《条例(草案)》进行了一审。常委会组成人员认为,为深入推进中国(河南)自由贸易试验区建设,促进我省经济高质量发展,制定条例是十分必要的。同时,也提出了一些修改意见和建议。

有常委会组成人员提出,为了进一步明晰管理责任,建议增加省自贸办的工作职责。法制委员会采纳了这一意见,在第七条第二款中增加"中国(河南)自由贸易试验区工作办公室负责拟订发展规划和重大政策,研究提出重点改革建议,指导督促、协调推进自贸试验区改革创新、经验复制推广和产业招引培育,开展综合统计分析、评估、考核以及对外宣传交流等"。

## 修改2:自贸试验区应当依法 完善统计工作体系和监测制度

有常委会组成人员提出,自贸试验区为特殊的功能区,应当建立相应的统计制度,从而体现自贸试验区的发展特色。法制委员会在征求省统计局意见的基础上,增加一条作为第九条,内容为:"自贸试验区应当依法完善统计工作体系和监测制度。中国(河南)自由贸易试验区工作办公室组织、实施与管理区内统计工作,省人民政府有关部门及各片区管理机构应当

按照统计制度要求及时、完整地报 送统计数据等信息。"

## 修改 3: 政府部门不得干预 外商投资企业的正常生产经营活动

有常委会组成人员提出,自贸试验区贸易投资等方面,可以吸纳借鉴《外商投资法》的相关规定。法制委员会采纳了这一意见,在第十五条第二款增加规定,内容为:"各级人民政府及其有关部门制定涉及外商投资的规范性文件,没有法律、行政法规依据的,不得减损外商投资企业的合法权益或者增加其义务,不得设置市场准入和退出条例,不得干预外商投资企业的正常生产经营活动。"

### 修改4:自贸试验区应当发展 贸易新业态、新模式

调研中,有的单位提出,自贸 试验区应当体现先行先试,鼓励发 展贸易新业态、新模式。法制委员 会采纳了这一意见,增加一条作为 第二十三条,内容为:"自贸试验区 应当发展贸易新业态、新模式,推 动互联网、物联网、大数据、人工智 能、区块链与贸易有机融合,培育 扩大保税展示交易、期货保税交 割、融资租赁、汽车平行进口、离岸 贸易等新型贸易。推动完善海关 监管、税收征管、跨境支付、信息物 流等支撑系统建设,适应新型贸易 发展。"并在第四十八条第二款规 定"对新经济、新业态、新模式应当 建立包容审慎监管制度"。